

2002年6月2日

耶利米書(三)

從耶利米書看猶大人的罪與神如何使人離罪

耶利米書 4:4;17:1-11;2:22

(一) 要從耶利米書看猶大人的罪，那就要再看耶利米書的目的與內容

目的:指出猶大人的罪(拜偶像)，悖逆神，若不悔改，必受罰，也不能得拯救。

內容:

蒙召 (耶利米)-----第一章

勸告 (猶大人)-----第二至第二十章

痛斥 (領袖們)-----第二十一至二十三章，包括:君王;先知;祭司

懲罰 (聖城陷)-----第二十四至二十九章

(人被擄)-----第三十四至三十九章

(國覆亡)-----第四十章至四十五章

歸回 (見復興)-----第三十至三十三章

警誡 (眾外邦)-----第四十六至五十一章，埃及;非利士;摩押;亞捫;以東;

大馬色;基達;夏瑣;以攔。

追憶 (附錄篇)-----第五十二章

追憶主前 596 至主前 586 年之往事

(二) 猶大人的罪: 忘恩;硬頸;背道;拜偶像;

忘恩:

耶 2:5-8 「耶和華如此說，你們的列祖見我有甚麼不義，竟遠離我，隨從虛無的神，自己成為虛妄的呢。他們也不說，那領我們從埃及地上來，引導我們經過曠野，沙漠有深坑之地和乾旱死蔭，無人經過，無人居住之地的耶和華在那裏呢。我領你們進入肥美之地，使你們得喫其中的果子和美物，但你們進入的時候，就玷污我的地，使我的產業成為可憎的。祭司都不說，耶和華在那裏呢，傳講律法的，都不認識我，官長違背我，先知藉巴力說預言，隨從無益的神。」

耶 2:32 「處女豈能忘記他的妝飾呢，新婦豈能忘記他的美衣呢，我的百姓卻忘記了我無數的日子。」

硬頸：

耶 3:3 「因此甘霖停止，春雨不降，你還是有娼妓之臉，不顧羞恥。」

耶 19:15 「萬軍之耶和華以色列的神如此說，我必使我所說的一切災禍臨到這城，和屬城的一切城邑，因為他們頸著項，不聽我的話。」

背道：

耶 2:17-19 「這事臨到你身上，不是你自招的麼，不是因耶和華你神引你行路的時候，你離棄他麼。現今你為何在埃及路上，要喝西曷的水呢，你為何在亞述路上，要喝大河的水呢。你自己的惡，必懲治你，你背道的事，必責備你，由此可知可見你離棄耶和華你的神，不存敬畏我的心，乃為惡事，為苦事，這是主萬軍之耶和華說的。」

耶 3:6 「約西亞王在位的時候，耶和華又對我說，背道的以色列所行的，你看見沒有，他上各高山，在各青翠樹下行淫。」

耶 3:11-12 「耶和華對我說，背道的以色列，比奸詐的猶大還顯為義。你去向北方宣告說，耶和華說，背道的以色列阿，回來罷，我必不怒目看你們，因為我是慈愛的，我必不永遠存怒，這是耶和華說的。」

耶 3:22 「你們這背道的兒女阿，回來罷，我要醫治你們背道的病。」

拜偶像：

耶 3:24 「從我們幼年以來，那可恥的偶像，將我們列祖勞碌得來的羊群，牛群和他們的兒女，都吞吃了。」

耶 4:1 「耶和華說，以色列，你若回來歸向我，若從我眼前除掉你可憎的偶像，你就不被遷移。」

耶 7:16-18 「..孩子撿柴，父親燒火，婦女搏麵作餅，獻給天后，又向別神澆奠祭，惹我發怒。」

耶 11:13 「猶大阿，你神的數目，與你城的數目相等，你為那可恥的巴力所築燒香的壇，也與耶路撒冷街道的數目相等。」

耶 18:15-17 「我的百姓竟忘記我，向假神燒香，使他們在所行的路上，在古道上絆跌，使他們行沒有修築的斜路，以致他們的地令人驚駭，常常嗤笑，凡經過這地的，必驚駭搖頭。我必在仇敵面前分散他們，好像用東風吹散一樣，遭難的日子，我必以背向他們，不以面向他們。」

(三) 神如何使人離罪？

勸告：

耶 3:12-14 「你去向北方宣告說，耶和華說：背道的以色列啊，回來吧！我必不怒目看你們，因為我是慈愛的，我必不永遠存怒。這是耶和華說的。只要承認你的罪孽，就是你違背耶和華你的神，在各青翠樹下，向別神東奔西跑，沒有聽從我的話。這是耶和華說的。耶和華說：背道的兒女啊，回來吧！因為我作你們的丈夫，並且我必將你們從一城取一人，從一族取兩人，帶到錫安。」

耶 4:1 「耶和華說：以色列啊，你若回來歸向我，若從我眼前除掉你可憎的偶像，你就不被遷移。」

耶 6:26 「我民哪，應當腰束麻布，滾在灰中；你要悲傷，如喪獨生子痛痛哭號，因為滅命的要忽然臨到我們。」

耶 7:3-7 「萬軍之耶和華以色列的神如此說，你們改正行動，作為，我就使你們在這地方仍然居住...」

耶 8:4-6 「你要對他們說，耶和華如此說，人跌倒，不再起來麼，人轉去，不再轉來麼。這耶路撒冷的民，為何恒久背道呢，他們守詭詐，不肯回頭，我留心聽，聽見他們說不正直的話，無人悔改惡行，說，我作的是甚麼呢，他們各人轉奔己路，如馬直闖戰場。空中的鶴鳥，知道來去的定期，班鳩燕子與白鶴，也守候當來的時令，我的百姓，卻不知道耶和華的法則。」

警告:

間接警告:用了許多比喻，比喻猶大人。如淫婦(2章);壞葡萄樹(2:21)(6:9);被棄之銀渣(6:29-30);荒地;荒場(4:6-7)

直接警告:表演他們的罪。

耶 13:1-11 以爛麻帶表演失了效用，猶大人也變為無效用。

耶 19:1-15 以毀瓦瓶明示猶大國必滅亡。

耶 24:1-10 以壞無花果表演猶大人的敗壞，壞得不可吃。

懲罰:

耶 17:1-4 「猶大的罪，是用鐵筆、用金鋼鑽記錄的，銘刻在他們的心版上和壇角上。他們的兒女，記念他們高岡上、青翠樹旁的壇和木偶。我田野的山哪，我必因你在四境之內所犯的罪，把你的貨物、財寶，並邱壇當掠物交給仇敵。並且你因自己的罪，必失去我所賜給你的產業；我也必使你在你所不認識的地上，服事你的仇敵。因為你使我怒中起火，直燒到永遠。」

痛苦:

耶 25:8-11; 「...這全地必然荒涼，令人驚駭，這些國民要服事巴比倫王七十年。」聖城陷;人被擄;國覆亡

悔罪:

耶 31:18-20 「我聽見以法蓮為自己悲歎，說你責罰我，我便受責罰，像不慣負軛的牛犢一樣，求你我回轉，我便回轉，因為你是耶和華我的神。我回轉以後，就真正懊悔，受教以

後，就拍腿歎息，我因擔當幼年的凌辱，就抱愧蒙羞。耶和華說，以法蓮是我的愛子麼，是可喜悅的孩子麼，我每逢責備他，仍深顧念他，所以我的心腸戀慕他，我必要憐憫他。」

(四) 神為何千方百計要人離罪？

神恨惡罪，因為神是聖潔的

利 11:44-45 「我是耶和華你們的神，所以你們要成為聖潔，因為我是聖潔的，你們也不可在地上的爬物污穢自己。我是把你們從埃及領出來的耶和華，要作你們的神，所以你們要聖潔，因為我是聖潔的。」

神罰罪人，因為神是公義的

冰雹之災；出 9:27-28 「法老打發人召摩西亞倫來，對他們說，這一次我犯了罪了，耶和華是公義的，我和我的百姓是邪惡的，這雷轟和冰雹已經夠了，請你們求耶和華，我就容你們去，不再留住你們。」

亞伯拉罕為所多瑪祈求；創 18:25 那義人與惡人同殺，將義人與惡人同一看待，這斷不是你所行的，審判全地的主，豈不行公義麼...有十個行公義不殺...結果，一個都沒有，全城被滅，為要行公義...

神不時在勸我們，甚在警告我們，真的不要犯罪，免等到受罰才懊悔，那時實在是遲了。

(五) 有罪更要到神前，因為：

神可除罪神是全能的

「看阿神的羔羊，除去世人罪孽的...」(約 1:29)；這是耶穌出來傳道時，施洗約翰的宣告。

神會赦罪神是信實的

「我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」(約一 1:9)

(六) 因聽勸，或接受警告或受罰後，懊罪，離罪，人得著甚麼？

使人得拯救

耶 15:19-21 「耶和華如此說，你若歸回，我就將你再帶來，使你站在我面前，你若將寶貴的和下賤的分別出來，你就可以當作我的口，他們必歸向你，你卻不可歸向他們。我必使你向百姓成為堅固的銅牆，他們必攻擊你，卻不能勝你，因我與你同在，要拯救你，搭救你，這是耶和華說的。我必搭救你脫離惡人的手，救贖你脫離強暴人的手。」信耶穌，罪得赦，不至滅亡，反得永生。這是拯救。

使人化損為益猶大人因罪受懲的損失很多，不過他們也學會了許多功課，其中一項，經濟學。

學會了當時巴比倫人最擅長的經濟學，所以解決了許多生活的問題，今又猶太人做生意，多是很成功的，或許多多少少有些關係。